
ATA DA 38ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO 
MÉDIO JAGUARIBE

Ao oitavo dia do mês de novembro do ano de dois mil e treze, das 9:00 às 13:00 horas, estiveram 
reunidos no Auditório do Núcleo Administrativo do Complexo Castanhão – DNOCS, no município 
de Alto Santo, os representantes das instituições membros do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do 
Médio Jaguaribe,  afim  de discutir  e deliberar sobre a seguinte  pauta:I)  Abertura;II) Balanço 
Financeiro  da  COGERH  de  2013;  III) Relatório  da  Situação  dos  açudes  da  Bacia  do  Médio 
Jaguaribe do ano de 2013; IV)Encaminhamentos/Informes. Estiveram presentes:  o Sr. Francisco 
Holanir Cabral, representante da Associação de Fomento a Caprino Ovinocultura de Gado de Leite 
de São João do Jaguaribe – ASCOS;  O Sr. José Valderi de Almeida Pimenta,  representante do 
Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais de Iracema; o Sr. Francisco Elisiário Nogueira, 
representante do Sindicato dos Trabalhadores(as) Rurais –  Solonópole; o Sr.  Raimundo Freitas, 
representante do Sindicato dos Trabalhadores(as) Rurais de Pereiro; o Sr. Vicente Bibiano Caetano, 
representante da Associação dos Pescadores do Açude Castanhão – APAC – Alto Santo; o Sr. Jorge 
Luís  Batista  de  Freitas,  representante do  Serviço  Autônomo  de  Água  e  Esgoto –  SAAE – 
Solonópole; o Sr. Francisco Dárcio Souza Magalhães, representante da Associação dos Pescadores 
de Ema; o Sr. Francisco Francileudo de Moura, representante da Associação dos Moradores do Sítio 
Baixinha – Potiretama; o Sr. Antônio Guedes de Souza, representante da Associação dos Produtores 
Rurais  do  Sítio  Augustinho  I  –  Solonópole;  o  Sr.  Elianildo  Lopes  Clemente,  representante  da 
Associação dos Criadores de Tilápia do Castanhão – ACRITICA; o Sr. Celiano Rocha da Silva, 
representante da CAGECE; o Sr. Rafram Guimarães Pinto, representante da Prefeitura Municipal de 
Alto Santo; a Sra. Fabilla Cristianny Aquino Diógenes, representante da Prefeitura Municipal de 
Jaguaribe; o Sr. André Leitão Mavignier, representante do DNOCS; o Sr. Carlos Alberto Mendes 
Júnior, representante da SEMACE; o Sr. João Alves de Menezes, representante da EMATERCE – 
Jaguaribe; o Sr. Fernando César Moura de Andrade, representante da FUNCEME; o Sr. Francisco 
Antônio da Silva, representante da Associação Comunitária dos Trabalhadores do PA Guanabara – 
Jaguaretama. O Coordenador do Núcleo de Gestão, Sr. Leandro Nogueira cumprimentou a todos os 
presentes e passou a palavra para o Presidente o Sr. Holanir Cabral que abriu a reunião leu a pauta 
acima citada e convidou o Sr. Leandro Nogueira para conduzir a reunião, o mesmo colocou que o 
primeiro ponto da pauta o Balanço Financeiro da COGERH de 2013, não ia ser realizado porque o 
técnico responsável pela apresentação tinha ficado doente, portanto pedia desculpes pelo ocorrido. 
Convidou à apresentação do terceiro item da pauta, o Sr. Francisco de Almeida Chaves, Gerente 
Regional da COGERH – Limoeiro do Norte. A apresentação tratou da Situação Hídrica dos açudes 
da  sub-bacia  hidrográfica  do  Médio  Jaguaribe,  citando  a  evolução  dos  açudes  fazendo  um 
comparativo do início do ano – Primeiro Semestre de 2013 – com a situação atual dos açudes 
componentes  do  Médio  Jaguaribe:  Castanhão,  Adauto  Bezerra,  Canafístula,  Ema,  Jenipapeiro, 
Joaquim  Távora,  Madeiro,  Nova  Floresta,  Potiretama,  Riacho  do  Sangue,  Santa  Maria,  Santo 
Antônio dos Bastiões, Tigre, Riacho da Serra e Figueiredo, os que estão em situação mais crítica 
quanto  ao volume de água são o Madeiro que está  seco,  o  Santa  Maria,  o  Santo  Antônio dos 
Bastiões e o Potiretama , nestes as vazões liberadas não são suficientes para que haja a alocação de 
água. A Sra Tereza Ximenes saudou a todos os presentes e comunicou-os da sua viagem na próxima 
semana  a  Bento  Gonçalves  no  Rio  Grande  do  Sul,  oportunidade  em  que  participará  do  XX 
Simpósio  Brasileiro  de  Recursos  Hídricos,  onde  apresentará  em forma  de  painel  seu  trabalho 
intitulado “Análise da dinâmica sócio geográfica do comitê da sub-bacia Médio Jaguaribe”.  Na 
oportunidade também foi apresentada a técnica Catarina Feitosa que iniciou seu trabalho junto a 
equipe de gestão. Após a apresentação da nova técnica, o Sr. Leandro relatou os informes das ações 
realizadas  nos  meses  de  agosto  a  outubro  de  2013:  No  dia  02/08/13  Seminário  20  anos  da 
COGERH: Discutir os avanços e desafios na gestão das águas (Jaguaribara); no dia 02/08/13:37ª 
Reunião  ordinária  do  CSBH  Médio  Jaguaribe  para  discutir  as  ações  da  SDA sobre  a  seca 
(Jaguaribara);  no dia  08/08/13:  Reunião de avaliação da alocação negociada de  água do açude 
Riacho do Sangue, para a apresentação dos dados técnicos do açude e avaliação da sua operação 



(Solonópole);  nos  dias  12  a  16/08/13:  Assembleia  Geral  Mundial  da  Rede  Internacional  de 
Organismos  de  Bacias  Hidrográficas  –  RIOB,  participando  das  discussões  e  intercâmbio  com 
demais  organismos  de  Bacia  (Fortaleza);  no  dia  19/08/13:  Reunião  com DNOCS –  Discutir  a 
formação da Comissão Gestora do Açude Riacho do Sangue (Fortaleza);  21 e  27/08/13:  Visita 
técnica aos irrigantes de Solonópole e Jaguaretama – para fazer levantamento sobre a utilização de 
água no rio do sangue para envio de parecer ao Ministério Público – (Solonópole e Jaguaretama); 
no dia: 29/08/13 Reunião de Alocação Negociada de Água do açude Figueiredo – Apresentação dos 
dados técnicos do açude e avaliação da sua operação (Jaguaribara); no dia: 02/09/13 Vistoria ao 
leito  do  rio  do  sangue,  Fiscalização  da  liberação  de  água  do  açude  Riacho  do  Sangue  para 
atendimento do abastecimento humano de Jaguaretama (Solonópole/Jaguaretama); no dia 03/09/13 
Visita ao leito do rio do sangue e Reunião com o Ministério Público de Solonópole, Fiscalização da 
liberação de água do açude Riacho do Sangue e discussão com o Promotor de Solonópole sobre as 
ações a serem tomadas pelo Ministério Público diante da situação do abastecimento humano de 
Jaguaretama  (Solonópole/Jaguaretama);  no  dia  06/09/13  foi  feito  uma  Vistoria  ao  leito  do  rio 
Figueiredo,  Foi  feito  um levantamento  da situação que se encontrava  o leito  do rio,  para  uma 
possível liberação de água do açude Figueiredo (Alto Santo/Potiretama/Iracema); no dia 02/09/13 
foi realizado a Reunião de Alocação de Água do açude Manoel Lopes – Apresentação dos dados 
técnicos do açude e definição da vazão a ser operada pelo reservatório (Jaguaribe e vistoria ao leito 
do riacho Jenipapeiro – Observação da liberação de água do açude Jenipapeiro e o leito do riacho 
(Dep.  Irapuan  Pinheiro);  nos  dias  17  e  24/09/13  Averiguação  da  liberação  de  água  do  açude 
Joaquim Távora – Observação a liberação de água do açude Joaquim Távora no leito do riacho 
Feiticeiro  (Jaguaribe);  nos  dias  18  e  19/09/13  Realização  do  Diagnóstico  Organizacional  dos 
Usuários ao longo do canal do Eixão das Águas Trecho I (Projeto Piloto) – Conhecimento das 
relações  sócio-econômicas-culturais,  identificação  dos  elementos  da  realidade  local,  como  os 
problemas  hídricos  e  ambientais  (Jaguaribara/Morada  Nova);  no  dia  20/09/13  13ª  Reunião 
Extraordinária do CSBH Médio Jaguaribe – Apresentação dos dados técnicos do açude Figueiredo e 
definição  da  vazão  a  ser  operada  pelo  reservatório  (Jaguaribara);  no  dia  26/09/13  Reunião  de 
avaliação da alocação de água do açude Jenipapeiro – Apresentação dos dados técnicos do açude e 
avaliação da sua operação (Dep. Irapuan Pinheiro); no dia 30/10/13 Visita a comunidade do Mineiro 
e  comunidades  vizinhas  para  levantamento  de  informações  sobre  o  abastecimento  humano das 
famílias (Jaguaribara); no dia 31/10/13 Vistoria ao leito do rio do sangue – Fiscalização da liberação 
de água do açude Riacho do Sangue para atendimento do abastecimento humano de Jaguaretama 
(Solonópole/Jaguaretama). Durante a reunião foi comentado que recentemente houve uma invasão 
no  açude  Castanhão  feito  por  pessoas  que  residem  fora  do  município.  Foi  comentado  pelos 
presentes que nos municípios de Solonópole e Jaguaretama que a limpeza do rio só foi realizada em 
parte, e não uma constância nessas limpezas e que a água está com muita turbidez. O presidente do 
Comitê o Sr. Holanir Cabral participou do XX ENCOB no RS, onde teceu seus comentários acerca 
do evento: falou das palestras, das visitas, das experiências exitosas e que o Ceará continua sendo 
referência  na  gestão  dos  recursos  hídricos.  Está  sendo construída uma adutora do açude Pedra 
Branca  para  abastecer  o  Distrito  de  Nova  Floresta,  município  de  Jaguaribe.  Sobre  o  açude 
Figueiredo,  o  Sr.  Francicleudo  comentou  que  está  ocorrendo  por  parte  de  alguns  usuários  a 
utilização da água para irrigação e o uso do trator para arar a terra consequentemente o aumento da 
área de plantio,  sabendo que a liberação ocorrida pelo reservatório não foi para perenizar o rio 
Figueiredo e, sim alimentar o leito do rio e as adutoras de comunidades do município de Alto Santo. 
O Sr. Rafran colocou que era importante soltar logo mais água do açude Figueiredo pois quem 
plantou não deve ter água para o mesmo, pois o combinado com o comitê foi apenas liberação de 
água para alimentar o lençol freático do rio. O Sr. Valderi falou que o combinado com o colegiado 
só falta uma liberação e quem plantou corre o risco de perder o que plantou. A Sra. Fabilla lançou 
uma proposta para fazer uma avaliação da liberação e depois realizar uma recarga nos poços para 
abastecimento humano. O Sr. Rafram disse que tinha medo da liberação de água demorar acontecer 
e o leito do rio secar. O Sr. Menezes sugeriu que a Cogerh fizesse uma avaliação da liberação e, que 
não se fechasse uma data, e de acordo com a necessidade ocorresse uma liberação para o rio e, que 



isso  fosse  feito  entre  a  Cogerh  e  a  Comissão  (Francicleudo,  Valderi,  Rafram  e  Holanir).  Os 
Encaminhamentos foram lidos e registrados: Encaminhamentos: André Malvinier, representante do 
DNOCS colocou que estamos no terceiro ano consecutivo da seca, em um período crítico e não 
sabemos ainda o que virá.  Como o açude Figueiredo foi concluído recentemente,  existe alguns 
problemas como por exemplo, na rede elétrica que existe dentro do açude. Encaminhar um ofício ao 
DNOCS, solicitando resolver o problema de dívida junto a COELCE num valor de R$400.000,00 
segundo o André Malvinier representante do DNOCS no comitê. Foi solicitado pelo Sr. Valderi que 
a COELCE retire a rede elétrica que fica dentro do açude Figueiredo. O comitê enviará ofício para o 
governo do Estado solicitando uma adutora para o município de Jaguaretama ser abastecido pelo o 
açude  Castanhão.  Que  seja  encaminhado  um  ofício  a  SEMACE,  para  fiscalizar  construções 
irregulares no entorno do açude Adauto Bezerra, como também, um ofício ao Ministério Público 
para o desperdício de água que ocorre no mesmo. Foi sugerido que para resolver problemas da falta  
de água em alguns municípios ou distritos, fosse construído adutoras emergenciais de engate rápido 
como por exemplo o distrito de Nova Floresta em Jaguaribe e o município de Solonópole. O Sr. 
Antônio Guedes sugeriu uma adutora emergencial do açude Jenipapeiro para o distrito de Assunção 
em Solonópole. Foi solicitado também pelo Sr. Antônio Guedes a batimetria do açude Jenipapeiro 
em Dep. Irapuan Pinheiro e a do açude Riacho do Sangue em Solonópole. Foi solicitado que na CG 
do açude Riacho do Sangue houvesse uma paridade de 50% para os municípios de Solonópole e 
50% para o município de Jaguaretama. Foi solicitado cópia de ata para os municípios de Solonópole 
e Jaguaretama. Então a Sra. Tereza informou que é compromisso da COGERH enviar a ata a todos 
os membros.  Nada mais  havendo a tratar  e  dando por concluída a  reunião,  eu Catarina Rocha 
Feitosa, técnica do núcleo de gestão da COGERH da Gerência Regional das Bacias do Baixo e 
Médio Jaguaribe, declaro encerrada a presente ata.
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